

УДК: 796

НАСТУПЛЕНИЕ БЕРЕМЕННОСТИ ПОТЕРПЕВШЕЙ ПОСЛЕ ИЗНАСИЛОВАНИЯ ИЛИ ПОЛОВОГО СНОШЕНИЯ С ЛИЦОМ, НЕ ДОСТИГШИМ ШЕСТНАДЦАТИЛЕТНЕГО ВОЗРАСТА, КАК ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ОТЯГЧАЮЩИЕ УГОЛОВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Агафонова Т.С.¹

¹Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в городе Шахты, Россия, город Шахты, e-mail: Shpigunova96@mail.ru

Настоящая статья посвящена проблемам регламентации уголовной ответственности за изнасилование или половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Автором изучена нормативно-правовая база, содержащая нормы об ответственности за рассматриваемые деяния. В настоящее время изнасилование является одним из наиболее распространенных и тяжких половых преступлений, которые в соответствии имеют определенное наказание. Опасность этого преступления определяется тем, что оно влечет за собой тяжкие последствия, вредно сказывается на физическое и психологическое состояние здоровье потерпевшего, не только отрицательно влияет дальнейшее деторождение, но и делает его почти невозможным. В статье рассматриваются квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки ст. 131 УК РФ и ст. 134 УК РФ. В статье рассматривается одно из негативных последствий указанных преступлений – беременность потерпевшей. Автором обоснована точка зрения, согласно которой законодателю предлагается указать в ст. 131 УК РФ и в ст. 134 УК РФ наступление беременности после изнасилования или полового сношения с лицом, не достигшим

Ключевые слова: ответственность, наказание, изнасилование, преступление, опасность.

PREGNANCY OF THE VICTIM AFTER RAPE OR SEXUAL INTERCOURSE WITH A PERSON WHO HAS NOT REACHED THE AGE OF SIXTEEN, AS CIRCUMSTANCES AGGRAVATING CRIMINAL LIABILITY

Agafonova T. S.¹

¹The Institute of the Service Sector and Entrepreneurship(branch) DGTU in Shakhty, Russia, the city of Shakhty, e-mail:Shpigunova96@mail.ru

This article is devoted to the problems of regulating criminal liability for rape or sexual intercourse with a person who has not reached the age of sixteen. The author has studied the legal framework containing rules on responsibility for the acts in question. Currently, rape is one of the most common and serious sexual crimes, which in accordance have a certain punishment. The danger of this crime is determined by the fact that it entails serious consequences, adversely affects the physical and psychological state of the victim's health, not only negatively affects further childbearing, but also makes it almost impossible. The article discusses the qualifying and especially qualifying features of article 131 of the criminal code and article 134 of the criminal code. The article considers one of the negative consequences of these crimes – the pregnancy of the victim. The author justifies the point of view, according to which the legislator is invited to specify in article 131 of the criminal code of the Russian Federation and in art. 134 of the criminal code of the Russian Federation the onset of pregnancy after rape or sexual intercourse with a person who has not reached

Keywords: responsibility, punishment, rape, crime, danger.

Жизнь и здоровье человека являются высшей ценностью в современном мире и Российской Федерации, поэтому требуется определенная защита со стороны закона. Данной проблеме государство должно уделить большое внимание на жизнь граждан, которые в нем проживают. Ведь в Конституции Российской Федерации указано, что защита прав и свобод человека

является высшей ценностью и обязанностью.[1, с. 167] Оно должно обеспечивать благоприятную жизнь для своих граждан и для людей, проживавших, проживающих и желающих проживать в нем. К сожалению, в современном мире множество проблем, выступающих против главной, высшей ценности – жизни и здоровья человека. Таким образом в современном мире преступники совершают данное деяние против жизни и здоровья человека различными способами. Одним из них является изнасилование и половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

В настоящее время изнасилование является одним из наиболее распространенных и тяжких половых преступлений в РФ, которые в соответствии со своей тяжестью, имеют определенное наказание. Так под изнасилованием понимается следующее, это половое сношение с применением насилия, угроз, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей, либо любого другого лица женского пола. Такое деяние считается преступлением против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Опасность такого деяния заключается в том, что оно влечет за собой тяжкие последствия, ухудшающие физическое и психологическое состояние потерпевшей, отрицательно влияет на дальнейшее репродуктивное состояние женщины, а также делает беременность невозможной. Не редко такое преступление приводит к расторжению брака и в целом к распаду семьи.

Проблема сексуального насилия, а также ответственность за нее возникла с исторических времён. Еще в 19 веке до н.э. была предусмотрена ответственность за половые преступления. Так, например, в своде шумерских законов, закон царя Вавилона Хаммураби, определял меру наказания за половые преступления. Изучив проблему углублённо в Истории России, можно увидеть, что в Соборном Уложении 1469 года уже идет речь о преступлениях против половой неприкосновенности личности, то есть о наказании смертной казнью людей, прибегшим к такому виду преступления. В настоящее время изнасилование наказывается по статье 131 Уголовного Кодекса Российской Федерации. В свою очередь эту статью можно применить как преступление против физического и психологического здоровья женщины. Потерпевшей по ст.131 УК РФ является женщина, достигшая 18-летнего возраста. Потерпевшие от 14 до 17 лет относятся к квалифицирующим признакам. Потерпевшие, не достигшие 14 лет, относятся к особо квалифицирующим признакам, с применением насилия или с угрозой, деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; угроза убийства или причинения тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью; повлекшее собой венерическое заболевание; половое сношение с несовершеннолетней; в последствии причинение тяжкого вреда, заражение ВИЧ- инфекцией или иные тяжкие последствия; изнасилование повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей; потерпевшая не достигла четырнадцатилетнего возраста. [2, с. 287]

В статье 134 Уголовного Кодекса Российской Федерации существует ответственность за половое сношение и иные деяния сексуального характера с лицами, не достигшими шестнадцатилетнего возраста. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки: мужеложство или лесбиянство с лицом не достигшем шестнадцатилетнего возраста, деяние совершенные лицом достигшем восемнадцатилетнего возраста; деяние совершенные с лицом достигшим двенадцатилетнего возраста, но не достигшем четырнадцатилетнего возраста; деяние совершенное в отношении двух лиц или более; деяния совершенные группой лиц или группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; деяния совершенные лицом, имеющим судимость за ранее совершенные преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Основными причинами совершения половых преступлений являются:

1) Коммуникация (общение).

Сложность в коммуникации между мужчиной и женщиной увеличивает количество совершенных преступлений, связанных с изнасилованием.

2) Убеждение в «в справедливом» изнасиловании.

в ряду некоторых случаях насильники верят, что их действия имеют оправданный характер, а также справедливы.

-женщина сама проявляет инициативу, чтобы пригласить понравившегося ей мужчину на свидание;

-на свидании мужчина берет всю материальную часть на себя

- женщина одевается слишком откровенно, вульгарно;

-женщина охотнее идет к мужчине домой, чем с ним в кино;

- женщина принимает алкоголь и наркотические средства.

3) Роль алкоголя и наркотиков.

Нельзя забывать важный факт, что преступления могут быть латентными, то есть скрытыми по нескольким причинам. Одной из причин может быть, что сама потерпевшая не хочет разглашения данного преступления, из-за страха разглашения или из-за мести со стороны насильника или стыда. Возможно уголовное дело не возбуждают из-за нехватки доказательной базы, ведь, чтобы доказать, что данное преступление было совершено нужно собрать большую доказательную базу.

Для раскрытия преступления нужно обратиться к криминалистической характеристике. Криминалистическая характеристика преступлений – это научная категория исследования, в которой в определенной степени обобщённости описаны все моменты совершения преступления. [3, с. 216]

1) Обстановка совершения изнасилования:

Обстановка совершения изнасилования является особым элементом криминалистической характеристики. Под этим термином понимается совокупность условий места и времени совершения преступления. Таким образом, учитывается объективная сторона преступления: где, при каких обстоятельствах, когда и каким способом было совершено насилие, оказал ли потерпевший сопротивление. [5, с. 427]

2) Личность преступника.

Данные преступления совершаются людьми в связи с личными, неприязненными отношениями к жертве.

У каждого сексуального маньяка, имеется своя узкая специальность - изнасилование либо только малолетних, не достигших возраста совершеннолетия девочек, либо женщин, одетых в определённый вид одежды, либо делается акцент на месте совершения преступления.

3) Способы.

Большое значение в криминалистической характеристике являются способы, которые используются для совершения преступления. Под способом нужно понимать система взаимосвязанных, объективных и субъективных факторов, действий по подготовке, совершению и сокрытию криминальных действий. Подготовленное место преступления может заключаться в том, что насильник будет ожидать благоприятного времени и места, для совершения преступления.

4) Следы.

Способ совершения преступления определяют следы, которые можно разделить на следующие группы:

- 1) Следы полового сношения;
- 2) Следы применения насилия (характерные для изнасилования кровоподтёки и ссадины на теле потерпевшей при совершении насильственного полового акта);
- 3) Следы сопротивления потерпевшей;

Последствием изнасилования может являться беременность потерпевшей. Сам акт насилия отражается негативно в психологическом влиянии на жертву, беременность после него еще больше ухудшает положение потерпевшей не только психологически, но и физически. Чаще всего беременность после изнасилования воспринимается женщиной как что-то негативное и ужасное, в следствии чего, у потерпевшей возникает желание избавиться от ребенка в кратчайшие сроки, а если оставлять его, то как вынужденное обстоятельство. Когда женщина узнает, что она беременна после изнасилования, то она начинает вспоминать о насильнике и самом событии изнасилования. Если женщина, все-таки решается сохранить ребенка, то это может привести в дальнейшем к психологическому отклонению жертвы, вызвать ненависть к ребенку и в последствии привести к отказу от него. Также, беременность в некоторых случаях,

является противопоказанием для потерпевшей из-за ее здоровья. Но и процедура аборта может ухудшить здоровье женщины, особенно, если у нее не сформированный организм. [4, с. 136]

На наш взгляд, ст. 131 и ст. 134 УК РФ необходимо дополнить квалифицирующим признаком – наступление беременности потерпевшей. Такая норма позволит восстановить социальную справедливость, а также будет отвечать принципу соразмерности, совершенного деяния и назначенного наказания. Поэтому предлагаем:

1. Дополнить ч. 4 ст. 131 УК РФ пунктом «в» и изложить его в следующей редакции:

в) наступление беременности потерпевшей.

2. Дополнить ст. 134 УК РФ частью 6 и изложить ее в следующей редакции:

6. Деяния, предусмотренные частями первой, третьей, четвертой, пятой, – наказываются лишением свободы на срок от четырнадцати до двадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до трех лет либо без такового. Полагаем, что предложенные дополнения, позволят избежать затруднения в судебной практике, а также позволят защитить права потерпевших от половых посягательств.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации : [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями и дополнениями по состоянию на 21 июля 2014 год] // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации : [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г., с изменениями и дополнениями по состоянию на 30 октября 2019 г.] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954
3. Арьес, Ф. Сближение Эроса и Смерти в эпоху барокко // Человек перед лицом смерти. – М.: «Прогресс» – «Прогресс-Академия», 2019. – С. 216
4. Дерягин Г. Б. Криминальная сексология. Курс лекций для юридических факультетов. – М.: МосУ МВД России, Щит-М, 2018. – С. 136
5. Иншаков, С. М. Криминология: учебник для вузов / С. М. Иншаков // – М.: Юриспруденция, 2017. – 427 с.